记者跟随省城排水部门实地调查积弱的地下排水系统

# 〉下水井淤死成摆设

见习记者 王兴飞



省城七成地下排水道淤积

近日,一场强降雨暴露 了省城济南七成地下排水道 淤积的状况,市政部门虽已 承诺将进行全线清淤,但这 似乎并不能改变整座城市排 水系统的积弱态势。记者9日 调查发现,除了地下排水管 道淤积严重,省城不少下水 井由于污物堵塞造成淤死, 失去了泄水能力

▶被泥沙等污物堵塞的下水井。 本报记者 徐延春 摄

## 井口溢污水 横流十几米

"金弘建材市场对面,无影山 北路东侧道路上,大量污水从井口 外溢,已经快半年了。"9日下午,记 者在探访济南市区地下排水管网 时,居民如此反映

记者看到,溢出污水的井口位 于无影山北路东侧的非机动车道 路上,远远就能闻到阵阵恶臭,污 水从井口涌出后,向南北两侧漫 流,延伸十余米,直至附近另一处 雨水管道。由于长时间流淌,污水 已将地面染成黑色。



金弘建材市场物业管理处刘 主任告诉记者,污水井口位于公共 道路上,由于距离建材市场较近, 给市场业主带来了不小麻烦。

"已经和市政联系好几次了。 市政也曾派出两拨工作人员修理, 但只是简单地抽排污水,没过两天 污水又继续外溢,市政已经近两个 月没有对溢水井进行修理了。"刘

### 部分下水井 淤死成废井

紧挨下水井,缘何污水渗不下 去而外溢呢?"一些下水井已经变 成废井,失去泄水能力了。"9日下 午,市政部门一位不愿透露姓名的 工作人员一语道破原因

随后,记者跟随济南市天桥区 排水管理部门一位工作人员对该 路段进行了探访。

就在污水外溢井口往北百余 米处,该工作人员先后打开了一个 污水井和一个雨水井,井盖外表看 似完好,但掀开污水井盖后,里面 已经淤满了泥土,看不到管道的踪 迹。在雨水井里,管道也已经完全 被堵死了,上面泛着的黑色污水丝 毫没有下渗的迹象。

"这条路上很多下水井都已经 淤死了,根本不能泄洪。"该工作人

员说,排水不畅,附近的水只能往 北进入太平河。

无影山北路铁路桥下,四个 井箅子一字排开,掀起井箅子,下 面管径为500毫米的圆形排水管 道已经变成了半圆,底下的半个 圆容量已经完全被淤积的泥沙埋

从该铁路桥往北200米,掀起 另一个下水井,里面也已经淤死。 记者用一根铁棍往井里捅,淤积的 泥沙过于坚硬,记者使了好大的劲 才勉强撬动表面泥沙。"里面可能 冲进了水泥、沙子等建筑垃圾。"随 行的工作人员说,淤死的下水井已 经不能泄水了。

# 省城公交车都没上保险

公交公司回应:将尽快为全部公交车投保

本报记者 娄士强 实习生 蓝孟莹



### 起步挂倒挡 公交挤死人

起步挂倒挡挤死一女孩,7日 省城济南发生的这起事故再次引 发市民对公共交通安全问题的关 注。有知情的公交公司员工向记者 透露,济南市所有的公交车都没有 上保险,因此无法进行年检,

按照相关规定,机动车年检合

格证和保险标志都应贴在汽车的 前挡风玻璃上,而省城公交车的挡 风玻璃上, 却看不到这样的标志。

说到没上保险的情况,不少公 交司机都大倒苦水。一位工作了十 多年的公交司机告诉记者,按照公 司惯例,如果责任方是公交车, 般二三百元的轻微交通事故,都是 公交车驾驶员个人掏腰包赔付, "一旦发生赔偿金额很大的事故, 司机会直接被公司除名。

今年6月26日槐荫区发生的 -起交通事故也证明了公交车确 实没有上保险。当时由交警出具的 《道路交通事故证明》显示,一辆转

弯的公交车将骑电动车的市民赵 女士撞倒,撞人的公交车"未投保 交通事故强制责任保险'

2006年7月1日起施行的《机动 车交通事故责任强制保险条例》规 定,机动车应当投保机动车交通事 故责任强制保险。但中国人寿保险 济南分公司的一位工作人员透露, 2008年保险公司曾收到了一份证 明,内容就是公交车不需要办理保 险。对于该证明的出具单位,这名 工作人员表示不方便说。

就公交车的年检和保险问题, 记者联系到了济南公交总公司。该 公司企业文化部的一位负责人表 示,公交车的年检严格按照交通法 规,济南市车管所还会对公交车年 检进行上门服务。

这位负责人承认,公交车没有 上保险的情况属实。目前公交公司 有4000多辆公交车,全部投保的话 要花费5000多万元,而公交公司每 年因交通事故产生的赔偿不到500 万元。公交公司代表政府为老百姓 提供公共交通服务,不投保也是为 了最大限度地节约纳税人的钱。

同时,公交公司对于交通事故 的赔偿有严格的规定,称不会出现 公交司机自掏腰包的情况。公交公 司表示将尽快为全部公交车投保。

## 打开6个下水井 4个被堵塞

9日下午,在无影山北 路,济南市天桥区排水管理 部门的工作人员先后打开 了6个下水井盖,其中4个 都被泥沙或者污物堵塞。至 于整个省城到底还有多少 这样的下水井被淤积堵死, 市政部门表示这个数据不 好统计,尚不清楚,

 $\mathbf{O}$ 

"应该把排水系统当成 个有机生命体,管道就是 人体的血管,怎能不畅通 呢?"济南市人大代表、山东 鹏飞律师事务所主任律师 傅强说,下水道是城市的良 心,把维护排水管道看做日 常管理中的案头工作,未雨 绸缪,在一定程度上可弥补 管网的先天不足

本报记者 崔岩 见习记者 王兴飞

## 工地泥沙 成堵井重要原因

记者在走访中发现,类 似无影山北路下水井淤死 的情况并不少见。

济泺路马家庄附近下 水井里,700毫米管径的管 道淤积得很严重。"这个井3 米深,从现在的情况看,已 经淤死2米左右了。"随行 的工作人员说。

由于济南地势南高北 低,泥沙冲击而下,北部地区 的排水管网往往淤积厉害。

'天桥区正好在北部 辖区类似被淤积的管道、下 水井不在少数。"每到雨天, 积水严重的地方往往是排 水管网堵塞严重的地方。济 南市政部门一负责人表示, 除了管线标准设计低的问 题外,排水管网淤积主要还 是人为因素

除了各色垃圾,目前 建筑工地泥沙也是堵塞下 水井的重要原因。"许多建 筑工地由于没有围挡设施, 每到下雨,泥沙都会顺水冲 击进入下游下水井,长年累 积,泥沙就会将下水井完全

> 本报记者 崔岩 见习记者 王兴飞

## 

板篷中国人民解放军总后警部后营 〔2011〕266号遗知,济南军区土地管理品稳定 以竞伦方式转让量家军周主地使用权。

### 一、竞阶转让土地基本情况

41712.976平方米、分为A、B两地纳(两地纳 土地亚为镰土里居(2000)字第096号。 统一规划建设)。A地编位于第代专案方在 **西路802号,周地面积97400.976平方米,其中**。 规划建设用地面积95838.9平方米,市政用地 单独申请。 面积661.476平方米;B地块位于第26市三八 路35号,规划建设周地而34312.6平方米。

(二)無効用途:耐性、商服用地。

(三)土地吸射: 商性阻地一级。

是抗疫胺≤35%;绿地亭≥50%; 住宅建筑以 上,具有良好信誉的英枪法人。

(孟)主地使用字版:住宅70字,商服40

(六)《国有土地使用权证》号: A地病 (一)位置和面积;本次转让土地总面积 土地亚为第土国图(2000)字第121号。B地块

> 二、符合下列条件之一的中央企业或法 人均可申请参加本次竞价预动。申请人应当 转让协议的原则,确定竞价受让人。

上,具有良好信誉的房地产企业; (二)注册资本金8000万元(会)人民币以

三、本次軍周主地使用权差役转让。 本養公开、公平、公正的原則,教願总后 受糧申请的糧由。 動部《軍周土地使用权责役转让办法》和 济南军区《军团主地使用权转让实施组 **别〉规定,由茶部率用土地使用权转让**竞 价小组(以下简称竞价小组)组织实施。接照 民币竞价保证金。 竞价最高老优先取务签订军团主地使用权

四、麦货小每于2012年8月9月至2012年 (一)具有二级(合)以上房地产开发资 8月26日,受理任名申请,两时发售率周主 践,周期银行完整10000万元(合)人民币以 地使用权竞价转让须知等竞价文件(等价格 价2000元人民币,售后不遵)。

经审查、符合条件的申请人、竞价小 知书》;不符合条件的申请人、专价小组 将发出《范园奉请通知书》, 瓦时告知不

### 五、其他需要公告的事項

(一)凡有意竞赛主地使用权者。在提交 〈竞伦转让经伦节〉前、后带纳2000万元人

(二)木公告其他未尽事宜、详述《军团 土地使用权会会转让文件》。

大、竞员小组联系方式

联系地址:德州市东方红西路802号

联系人: 赵庆梅 联系电话: 0694-2674148 19966267166

> 济南军区土地管理局 二0一二年八月八日